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Chủ đề 2:Chủ đề 3: DÒNG ĐIỆN XOAY CHIỀU

I. CÁC GIÁ TRỊ TỨC THỜI CỦA DÒNG ĐIỆN XOAY CHIỀU

A. LÝ THUYẾT TRỌNG TÂM
+ Định luật Kiếcsốp cho mạch RLC nối tiếp
	    (u, uR, uL, uC là các giá trị tức thời)

+ Nếu điện áp hai mạch điện bất kì vuông pha nhau thì:

	

2 21 2

01 02

u u( ) ( ) 1
U U

+ =
 

+ Một số trường hợp đặc biệt:

	 - Đối với mạch thuần trở, u và I cùng pha nên:

	       
01

R 0R

i 1
u U R

Ι= =
 

	 - Trong mạch R, L, C thì uL và uC luôn dao động ngược pha nên:

	        
0LL L

C 0C C

Uu Z
u U Z

= = −
 

	 - Trong mạch R, L, C thì uL và uC luôn vuông pha với dòng điện và với uR nên

	        2 2R L

0R 0L

u u( ) ( ) 1
U U

+ =     và     2 2L

0 0L

ui( ) ( ) 1
U

+ =
Ι

	        2 2CR

0R 0C

uu( ) ( ) 1
U U

+ =     và     2 2C

0 0C

ui( ) ( ) 1
U

+ =
Ι

B. BÀI TẬP VẬN DỤNG

Câu 1. Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần, cuộn cảm thuần và tụ 
điện mắc nối tiếp. Biết cảm kháng của cuộn cảm bằng 3 lần dung kháng của tụ điện. Tại thời điểm 
t, điện áp tức thời giữa hai đầu điện trở và điện áp tức thời giữa hai đầu tụ điện có giá trị tương ứng 
là 60 V và 20 V. Khi đó điện áp tức thời giữa hai đầu đoạn mạch là

	A. 20 13 V.	 B. 10 13 V.	 C. 140 V.	 D. 20 V.

Hướng dẫn giải

+ Ta có: cảm kháng của cuộn cảm bằng 3 lần dung kháng của tụ điện nên

          
L L

L C L C
C C

u ZZ 3Z 3 u 3u 3.20 60(V)
u Z

= ⇒ = − = − ⇒ = − = − = −
 

+ Áp dụng định luật Kiecsop ta có:

         R L Cu u u u 60 60 20 20(V)= + + = − + =  
→ Chọn D.
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Câu 2. Đặt điện áp xoay chiều ổn định vào hai 
đầu đoạn mạch AB mắc nối tiếp (hình vẽ). Biết 
tụ điện có dung kháng ZC, cuộn cảm thuần có 
cảm kháng ZL và 3ZL = 2ZC. Đồ thị biểu diễn sự 
phụ thuộc vào thời gian của điện áp giữa hai đầu 
đoạn mạch AN và điện áp giữa hai đầu đoạn 
mạch MB như hình vẽ. Điệp áp hiệu dụng giữa hai điểm M và N là 

 	A. 173V.	 B. 86 V.	 C. 122 V.	 D. 102 V.

Hướng dẫn giải
+ Từ đồ thị ta có:

          

AN

MB

u 200cos(100 t)(V)

u 100cos(100 t )(V)
3

= π

 π= π +  

+ Theo đề bài:
           L C L C L C3Z 2Z 3u 2u 3u 2u 0= ⇒ = − ⇒ + =  

+ Áp dụng định luật Kiecsop cho hai đoạn mạch AN và MB:

           
AN X C AN X C

MB X L AN X L

u u u 2u 2u 2u
u u u 3u 3u 3u

= + ⇒ = +
 = + ⇒ = +  

   Cộng hai vế của hai phương trình trên ta có:    AN MB
X L C AN MB X

= 0

2u 3u5u 3u 2u 2u 3u u    
5
++ + = + ⇒ =



+ Dùng máy tính tổng hợp hai dao động uAN và uMB ta có:

          
X

0X

2.200 0 3.100
3u 20 37 0,4413

5
U 20 37(V)

π∠ + ∠
= = ∠

⇒ =

+ Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu đoạn mạch X:  0X
X

U 20 37U 86(V)
2 2

= = ≈  

→ Chọn B.

II. MẠCH RLC CÓ R THAY ĐỔI

A. LÝ THUYẾT TRỌNG TÂM

1. Thay đổi R để công suất trong mạch cực đại.

L CR Z Z= −

   Khi đó:  
2 2

max
0 L C

U U P  
2R 2 Z Z

= =
−

   Hệ số công suất trong mạch khi công suất cực đại:

            
2 2 2 2

L C

R R 1cos cos
42R (Z Z ) R R
πϕ = = ⇒ ϕ = ⇒ ϕ = ±

+ − +
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* Với mạch R-L-C có cuộn dây không thuần cảm (r ≠ 0) 

     + Công suất tiêu thụ trên toàn mạch cực đại

                L C L CR r Z Z R Z Z r+ = − ⇔ = − −

                Khi đó:  

                

2 2

max
L C

U U P  
2(R r) 2 Z Z

= =
+ −

      + Công suất tiêu thụ trên biến trở R cực đại

          

2 2
2 2L C

L C
r (Z Z )R    R r (Z Z )  

R
+ −⇔ = ⇒ = + −

   Khi đó: 

             
2 2

R max 2 2
L C

U U P  
2(R r) 2( r (Z Z ) r)

= =
+ + − +

2. Hai giá trị khác nhau của R (R1, R2) làm mạch có cùng công suất

Để tìm hai giá trị R1 và R2, ta giải phương trình:

        

2
2 2 2 2

L C2 2
L C

2 2 2
L C

U .RP .R  P.R P.(Z Z ) U .R
R (Z Z )

 P.R U .R P.(Z Z ) 0    (*)

= Ι == ⇒ + − =
+ −

⇒ − + − =

Phương trình (*) có nghiệm khi:

2 2 2 2
L C

2

max
L C

b 4ac 0 (U ) 4.P.P.(Z Z ) 0
U                         P P P

2 Z Z

∆ = − ≥ ⇒ − − ≥

⇒ ≤ ⇒ ≤
−

Khi đó, phương trình (*) có 2 nghiệm thỏa mãn:

   
2

1 2
b UR R
a P

+ = = (1)  và 2
1 2 L C

cR .R (Z Z )
a

= − = −  (2)

Công suất của mạch khi đó:

     
2

1 2

UP
R R

=
+  (1’)  và 2 2

1 2 0 L CR .R R (Z Z )= = −  (2’)

Công suất tiêu thụ cực đại trên mạch:

      
2 2 2

max
0 L C 1 2

U U UP
2R 2 Z Z 2 R R

= = =
−  (3)

Độ lệch pha khi R = R1 và khi R = R2

       
2

2L C L C 1 2 2
1 1 2 2

1 1 1 1

Z Z (Z Z ) R .R Rtan tan
R R R R
− −ϕ = ⇒ ϕ = = =



52

Tương tự: 

         

2 2 21 1
2 2 1

2 2

2 2
1 2 1 2

R R    tan   tan cot  
R R

     hay   cos cos 1
2

ϕ = ⇒ ϕ = ϕ =

π⇒ ϕ + ϕ = ϕ + ϕ =

B. BÀI TẬP VẬN DỤNG
Câu 3. Trong giờ thực hành một học sinh mắc nối tiếp một quạt điện xoay chiều với điện trở R, 
rồi mắc vào hai đầu mạch điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 380 V. Biết quạt có các giá trị 
định mức 220 V – 88 W. Khi hoạt động đúng công suất định mức thì độ lệch pha giữa điện áp hai 
đầu quạt và dòng điện qua nó là φ, với cosφ = 0,8. Để quạt hoạt động đúng công suất thì R có giá 
trị bằng bao nhiêu?

Hướng dẫn giải

Coi quạt như một cuộn dây có điện trở thuần r, độ tự cảm L.

Quạt hoạt động đúng công suất nên:
	  

dm.q d

dm.q d

P P 88 W
U U 220 V

= =
 = =

Ta có:

	  d d d d d
88P U . .cos 0,5 A.

220.0,8
= Ι ϕ ⇒ Ι = Ι = =

Độ lệch pha trên cuộn dây:

	   
2

d L
d d

d

1 cos Z3 3cos 0,8 tan
cos 4 r 4
− ϕ

ϕ = ⇒ ϕ = = ⇒ =
ϕ

 (1)

Tổng trở của cuộn dây (quạt)

	   
2 2d

d L
UZ 440 r Z 440= = Ω ⇒ + =
Ι

Thế (1) vào ta có:

	   
2 2

L
3 4 3r ( r) 440 r .440 352 Z r 264 
4 5 4

+ = ⇒ = = Ω ⇒ = = Ω

Tổng trở toàn mạch:

        

2 2
L

2 2

U 380Z 760 (R r) Z 760
0,5

R 352 760 264 713 R 361 

= = = Ω ⇒ + + =
Ι

⇒ + = − = ⇒ = Ω

Câu 4. Mạch điện xoay chiều gồm ba phần tử, điện trở thuần R, cuộn cảm thuần L và tụ điện C 
mắc nối tiếp. Điện trở R thay đổi được. Đặt vào hai đầu đoạn mạch điện áp xoay chiều. Điều chỉnh 
R, khi R = R1 = 18 Ω thì công suất trên mạch là P1, khi R = R2 = 8 Ω thì công suất P2, biết P1 = P2 
và ZC > ZL. Khi R = R3 thì công suất tiêu thụ trên mạch đạt cực đại. Biểu thức cường độ dòng điện 
qua mạch khi R = R3 là

Hướng dẫn giải
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Công suất tiêu thụ trong mạch:

         

2
2 2 2 2

L C2 2
L C

2 2 2
L C

U .RP .R U .R P.R P.(Z Z )
R (Z Z )

P.R U .R P.(Z Z ) 0 (*)

= Ι = ⇔ = + −
+ −

⇔ − + − =

Ứng với 2 giá trị của R thì mạch có cùng  công suất nên phương trình (*) có hai nghiệm phân biệt. 
Áp dụng hệ thức Vi-et, ta có:

	
2

1 2 L C
cR .R (Z Z )  (1)
a

= = −

Khi R = R3 thì công suất tiêu thụ trên mạch đạt cực đại, khi đó:

	    
2 2
3 L CR (Z Z )   (2)= −

Từ (1) và (2), ta có:

	    
2 2
3 L C 1 2R (Z Z ) R .R 144 = − = = Ω

Cường độ dòng điện trong mạch khi đó:

        

3 2 2
3 L C

03 3

U 120 120    5 2  (A).
144 144 12 2R (Z Z )

. 2 10 A.

Ι = = = =
++ −

⇒ Ι = Ι =

Độ lệch pha giữa điện áp và dòng điện trong mạch:

        3

L C
3 C L

3

3 i u 3

Z Z   tan 1  (Do Z Z )
R

0 ( )
4 4 4

−ϕ = = − >

π π π⇒ ϕ = − ⇒ ϕ = ϕ − ϕ = − − =

Biểu thức cường độ dòng điện trong mạch:

	
i 10cos(100 t ) (A).

4
π= π +

 
Câu 5. Đặt điện áp ổn định có giá trị hiệu dụng U vào hai đầu đoạn mạch gồm một cuộn dây không 
thuần cảm có điện trở thuần r = 10 Ω, tụ điện có điện dung C và biến trở R. Độ lệch pha giữa u và 
dòng điện trong mạch ứng với các giá trị R1 = 260 Ω hoặc R2 = 120 Ω lần lượt là φ1 và φ2. Đồng 
thời công suất mà mạch tiêu thụ tương ứng là P1 và P2. Biết φ1 + φ2 = 900 và P1 = 100 W. Điện áp 
hiệu dụng U có giá trị là:

A. 200 V	 B. 100 V	 C. 150 V	 D. 250 V

Hướng dẫn giải

Ta thấy khi mạch có cùng công suất thì 0
1 2 90ϕ + ϕ = . Nên với bài toán trên, hai giá trị R này làm 

mạch có cùng công suất (P1 = P2), khi đó:

   

2

1 2 1 2
U(R r) (R r)    (P P P )
P

+ + + = = =

Với nhận xét này ta có thể tính kết quả nhanh hơn.
Ta có: φ1 + φ2 = 900 nên:

        

2 2
2 2 1 2

1 2 2 2 2 2
1 L C 2 L C

(R r) (R r)cos cos 1 1
(R r) (Z Z ) (R r) (Z Z )

+ +ϕ + ϕ = ⇔ + =
+ + − + + −
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Quy đồng và triệt tiêu các đại lượng giống nhau ở hai vế ta được:

	
2 2 4 2

1 2 L C 1 2 L C(R r) .(R r) (Z Z ) (R r).(R r) (Z Z )    (1)+ + = − ⇔ + + = −

Công suất tiêu thụ của mạch khi R = R1:

	  

2
2 1

1 1 1 2 2
1 L C

U .(R r)P .(R r)
(R r) (Z Z )

+= Ι + =
+ + −

Thay (1) vào ta được:

	

2 2
1

1 2
1 1 2 1 2

U .(R r) UP
(R r) (R r).(R r) (R r) (R r)

+= =
+ + + + + + +

Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu đoạn mạch:

	     1 1 2U P .[(R r) (R r)] 100[(260 10) (120 10)] 200 V= + + + = + + + =

→ Chọn A.
III. MẠCH RLC CÓ L THAY ĐỔI

A. LÝ THUYẾT TRỌNG TÂM

1. L thay đổi để mạch có công suất cực đại (mạch có cộng hưởng)

– Cuộn dây thuần cảm, các giá trị R, C không đổi.

– Công suất tiêu thụ của mạch:

 

2
2

2 2
L C

U .RP .R
R (Z Z )

= Ι =
+ −

– Để công suất tiêu thụ trong mạch cực đại thì:

 L C min L C 2

1(Z Z )   Z Z   L
C

− ⇒ = ⇒ =
ω

– Khi ZL = ZC thì mạch có cộng hưởng nên khi đó:

+ Tổng trở trong mạch có giá trị cực tiểu:

        
2 2

min L CZ Z R (Z Z ) R= = + − =

+ Cường độ hiệu dụng trong mạch đạt giá trị cực đại

 
max

U
R

Ι = Ι =

+ Công suất trong mạch đạt cực đại:

 

2
2

max
UP .R
R

= Ι =

+  Điện áp giữa hai đầu điện trở cực đại và bằng điện áp toàn mạch:

      UL = UC  2 2
R L C RU U (U U ) U⇒ = + − =

+ Điện áp giữa hai đầu đoạn mạch cùng pha với cường độ dòng điện trong mạch 
        

L CZ Ztan 0 0
R
−ϕ = = ⇒ ϕ =
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2. Hai giá trị của L (L1, L2) làm mạch có cùng công suất

– Hai giá trị cảm kháng làm cho mạch có cùng công suất nên:

       

2 2 2 2
1 2 1 2 1 2

2 2
2 2

L1 C L2 C2 2 2 2
L1 C L2 C

L1 C L2 C L1 L2

C L1 L2L1 C L2 C

    P P   .R .R  
U U (Z Z ) (Z Z )

R (Z Z ) R (Z Z )
Z Z Z Z Z Z    (L)

2 Z Z ZZ Z (Z Z )

= ⇔ Ι = Ι ⇔ Ι = Ι

⇒ = ⇒ − = −
+ − + −

− = − = 
⇒ ⇒  = +− = − − 

+ Hai giá trị cảm kháng làm mạch có cùng công suất thỏa mãn:

 	 L1 L2
C L0

Z ZZ Z
2
+= =   (ZL0 là giá trị làm mạch có Pmax)

* Sự biến thiên của công suất theo độ tự cảm L

                  

3. L biến thiên để ULmax

Xét một mạch điện như hình vẽ, cuộn dây hoàn toàn thuần cảm.

– Điện áp giữa hai đầu cuộn cảm thuần: L
L L 2 2

L C

U.ZU .Z
R (Z Z )

= Ι =
+ −

– Chia cả tử và mẫu cho ZL, ta có:

L 2 2 2 2
L C L C

2
LL

U UU
R (Z Z ) R (Z Z )

ZZ

= =
+ − + −

– Đặt: 

             

C C

C

2 2 2 2 22 2
L L CL C C

2 2 2
L L L L

2 2 2
C

L

R Z 2Z Z Z R ZR (Z Z ) 2 Zy 1
Z Z Z Z

1  (R Z ).x 2 Z . 1    (x )
Z

+ − + ++ −= = = − +

= + − + =
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– Điện áp UL đạt cực đại khi y đạt giá trị nhỏ nhất, khi đó:

       

2 2
2 2 C C

C C L2 2
C C

Z R Z1y ' 0  2(R Z ).x 2Z 0 x  hay Z
R Z x Z

+= ⇒ + − = ⇒ = = =
+

– Thay ZL vào biểu thức UL, ta có:

2 22 2
CR C

Lmax
C

U R ZU UU
U R

++= =
                                                                          

* Hệ quả khi ULmax        

– Giản đồ pha (hình bên)

   Ta có: R, ZC không đổi nên: R
0 0

C C

U Rtan h/s h/s
U Z

ϕ = = = ⇒ ϕ =R
0 0

C C

U Rtan h/s h/s
U Z

ϕ = = = ⇒ ϕ =const const

Áp dụng định lí hàm sin cho ΔOAB, ta có: 

     L
L

0 0

UOA AB U U.sinOU
sinB sinO sin sinO sin

= ⇔ = ⇔ =
ϕ ϕ

 (1)
   
Từ (1) ta có ULmax khi và chỉ khi: sinO = 0 hay RCU U⊥

 

   Vậy khi ULmax thì uRC vuông pha với u 

Hiệu điện thế giữa hai đầu đoạn mạch nhanh pha hơn uRC một góc 900

– Khi RCU U⊥
 

 (ΔOAB vuông tại O) ta có:

      

2 2 2 2 2 2
L RC R C

2 2 2
R RC

U U U U U U
1 1 1

U U U

 = + = + +

 = +


 và  
2 2

C L C L
22

CL L C

R Z (Z Z ) Z Z    hay   
Z RZ Z (Z Z )

 = − =
= −

4. Hai giá trị L1 ≠ L2 làm cho hai đầu cuộn dây có cùng UL.

– Hai giá trị cảm kháng làm điện áp hai đầu cuộn dây có cùng giá trị nên:

         

L1 L2 L1 L22 2 2 2
L1 C L2 C

2 2 2 2 2 2
L2 C L1 L1 C L2

2 2 2 2 2 2
C L1 L2 C L1 L1 L2

U U    U U .Z .Z
R (Z Z ) R (Z Z )

R (Z Z ) .Z R (Z Z ) .Z

 (R Z ).Z 2Z .Z .Z Z .Z

= ⇒ =
+ − + −

   ⇒ + − = + −   

⇒ + − + 2 2 2 2 2 2
C L2 L1 C L2 L1 L2(R Z ).Z 2Z .Z .Z Z .Z= + − +

2 2 2 2
C L1 L2 L1 L2 C L1 L2(R Z )(Z Z ) 2Z .Z .Z (Z Z )⇒ + − = −

Do ZL1 ≠ ZL2 Þ Chia cả hai vế cho ZL1 – ZL2 ta có:

           

2 2
C L1 L2 L1 L2    (R Z )(Z Z ) (Z Z )+ + − L1 L2 C L1 L22Z .Z .Z (Z Z )= −

C CL1 L2
2 2 2 2

L1 L2 C L1 L2 L0 C

Z ZZ Z 1 1 22.  2.  
Z .Z R Z Z Z Z R Z

+⇒ = ⇒ + = =
+ +

            (Với ZL0 là giá trị làm ULmax)
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* Khảo sát UL theo cảm kháng (ZL)

                     

B. BÀI TẬP VẬN DỤNG

Câu 6. Cho đoạn mạch xoay chiều AB mắc theo thứ tự R, C, L. Trong đó L là một cuộn cảm thuần, 
giá trị của L có thể thay đổi được. Gọi M là điểm giữa C và L. Điều chỉnh giá trị của L để điện áp 
hiệu dụng trên cuộn cảm đạt giá trị cực đại. Điện áp tức thời giữa hai đầu AM và AB tại thời điểm 
t1 là 15 V và 20 3V,  tại thời điểm t2 là 15 2V và 20 2V.  Tính điện áp hiệu dụng giữa hai đầu 
cuộn cảm:

Hướng dẫn giải

Sử dụng hệ quả của bài toán ULmax: Khi ULmax thì điện áp uRC (uAM) vuông pha với điện áp hai 
đầu toàn mạch u (uAB). 

Áp dụng tính chất của hai mạch vuông pha, ta có:

        

2 2

AM AB

0AM 0AB

u u 1
U U

   
+ =   

   

Đặt 2 2
0AM 0AB

1 1X;  Y.
U U

= =  Ta có: 2 2
AM MBu .X u .Y 1+ =

       	

Tại thời điểm t1

        2 215 .X (20 3) .Y 1 225.X 1200.Y 1+ = ⇔ + =   (1)

Tại thời điểm t2

        2 2(15 2) .X (20 2) .Y 1 450.X 80 .Y 1 0+ = ⇔ + =  (2)

Từ (1) và (2), ta có:

        

0AM

0AB

11 U 30 (V)X225.X 1200.Y 1 X900
450.X 800.Y 1 1 1Y U 40 (V)1600 Y

 = == + =  ⇔ ⇔  + =  = = =  
Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn cảm khi đó cực đại nên:

        

2 2 2 2
2 2R C 0R 0C

Lmax 0L 0R 0C 0L 0C
C 0C

U U U UU U U U U .U    (3)
U U
+ += ⇒ = ⇒ + =
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Điện áp hai đầu mạch AM:

       2 2 2 2
0AM 0R 0C 0R 0C 0L 0CU U U 30 U U U .U 900    (4)= + = ⇒ + = =

Điện áp hai đầu mạch AB

    

2 2 2 2 2
0AB 0R 0L 0C 0R 0L 0L 0C 0C

2 2 2
0R 0C 0L 0C 0L

    U U (U U ) U U 2.U .U U 1600

(U U ) 2.(U .U ) U 1600    (5)

= + − ⇒ + − + =

⇒ + − + =

Thay (3) và (4) vào (5) ta có:

        2 2
0L 0L 0L900 2.900 U 1600 U 2500 U 50 (V)− + = ⇒ = ⇒ =

Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn cảm:

        
0L

L
U 50U 25 2 (V)

2 2
= = =

Câu 7. Đặt điện áp u = U0cos(ωt) (U0 và w không đổi) vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm 
điện trở R, tụ điện có điện dung C, cuộn cảm thuần có độ tự cảm L thay đổi được. Khi L = L1 và  
L = L2; điện áp hiệu dụng ở hai đầu cuộn cảm có cùng giá trị; độ lệch pha của điện áp ở hai đầu 
đoạn mạch so với cường độ dòng điện lần lượt là 0,52 rad và 1,05 rad. Khi L = L0; điện áp hiệu 
dụng giữa hai đầu cuộn cảm đạt cực đại; độ lệch pha của điện áp ở hai đầu đoạn mạch so với cường 
độ dòng điện là φ. Giá trị của φ gần giá trị nào nhất sau đây?

A. 1,57 rad.	 B. 0,83 rad.	 C. 0,26 rad.	 D. 0,41 rad.

Hướng dẫn giải
Khi L = L1, độ lệch pha của điện áp hai đầu đoạn mạch so với dòng điện:

	     

0
1

L1 C
1 L1 C

0,52.1800,52(rad) 30

Z Z 1 Rtan Z Z    (1)
R 3 3

ϕ = = ≈
π

−ϕ = = ⇒ = +

Khi L = L2, độ lệch pha của điện áp giữa hai đầu đoạn mạch so với dòng điện:

	     

0
2

L2 C
2 L2 C

1,05.1801,05(rad) 60

Z Ztan 3 Z Z R 3   (2)
R

ϕ = = ≈
π

−ϕ = = ⇒ = +

Điện áp hai đầu cuộn cảm ứng với L = L1 và L = L2 là như nhau nên:

	     

C CL1 L2
2 2 2 2

L1 L2 C L1 L2 C

2Z 2ZZ Z1 1
Z Z R Z Z .Z R Z

++ = ⇒ =
+ +

Thay (1) và (2) vào ta có:
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Cảm kháng của mạch khi điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn cảm đạt cực đại:

	       

2 2 2 2
C

L0
C

R Z R RZ 2R
Z R
+ += = =

Độ lệch pha của điện áp hai đầu đoạn mạch so với dòng điện khi ULmax

	       
L0 CZ Z 2R Rt an 1  0,785(rad)

R R 4
− − πϕ = = = ⇒ ϕ = ≈

→ Giá trị của φ gần giá trị 0,83 nhất.
→ Chọn B.

IV. MẠCH RLC CÓ C BIẾN THIÊN

A. LÝ THUYẾT TRỌNG TÂM

1. C thay đổi để mạch có công suất cực đại (mạch có cộng hưởng)

– Cuộn dây thuần cảm, các giá trị R, L không đổi.

– Công suất tiêu thụ của mạch:

 

2
2

2 2
L C

U .RP .R
R (Z Z )

= Ι =
+ −

– Để công suất tiêu thụ trong mạch cực đại thì:

 L C min L C 2

1(Z Z )   Z Z   C
L

− ⇒ = ⇒ =
ω

– Khi ZL = ZC thì mạch có cộng hưởng nên khi đó:

  + Tổng trở trong mạch có giá trị cực tiểu:

        
2 2

min L CZ Z R (Z Z ) R= = + − =

   + Cường độ hiệu dụng trong mạch đạt giá trị cực đại

 max
U
R

Ι = Ι =

   + Công suất trong mạch đạt cực đại:

 

2
2

max
UP .R
R

= Ι =

   +  Điện áp giữa hai đầu điện trở cực đại và bằng điện áp toàn mạch:

  UL = UC  2 2
R L C RU U (U U ) U⇒ = + − =

   + Điện áp giữa hai đầu đoạn mạch cùng pha với cường độ dòng điện trong mạch 

        L CZ Ztan 0 0
R
−ϕ = = ⇒ ϕ =
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2. Hai giá trị C1 ≠ C2 làm cho mạch có cùng công suất.

– Hai giá trị dung kháng làm cho mạch có cùng công suất nên:

    

2 2
2 2 2 2

1 2 1 2 1 2 2 2 2 2
L C1 L C2

L C1 L C2 C1 C22 2
L C1 L C2

L C1 L C2 L C1 C2

U U    P P   .R .R  
R (Z Z ) R (Z Z )

Z Z Z Z Z Z
(Z Z ) (Z Z )

Z Z (Z Z ) 2 Z Z Z

= ⇔ Ι = Ι ⇔ Ι = Ι ⇒ =
+ − + −

− = − = 
⇒ − = − ⇒ ⇒ − = − − = +   

- Hai giá trị dung kháng làm mạch có cùng công suất thỏa mãn:

 	 C1 C2
L C0

Z ZZ Z
2
+= =   (ZC0 là giá trị làm mạch có Pmax)

* Sự phụ thuộc của công suất vào dung kháng

                  

 
3. C biến thiên để UCmax.

– Đặt vào đoạn mạch một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U và tần số f ổn định (không 
thay đổi).

– Điện áp giữa hai đầu tụ điện: C
C C 2 2

L C

U.ZU .Z
R (Z Z )

= Ι =
+ −

– Chia cả tử và mẫu cho ZC, ta có:

C 2 2 2 2
L C L C

2
CC

U UU
R (Z Z ) R (Z Z )

ZZ

= =
+ − + −

– Đặt:

           

C

2 2 22 2
L L CL C

2 2
C C

2 2
2 2 2L L

L L2
C C L

R Z 2Z Z ZR (Z Z )y
Z Z

R Z 2 Z 1  1 (R Z ).x 2 Z .x 1    (x )
Z Z Z

+ − ++ −= =

+= − + = + − + =

– Điện áp UC đạt cực đại khi y đạt giá trị nhỏ nhất, khi đó:

     

2 2
2 2 L L

L L C2 2
L L

Z R Z1y ' 0  2(R Z ).x 2Z 0 x hay Z
R Z x Z

+= ⇒ + − = ⇒ = = =
+
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– Thay ZC vào biểu thức UC, ta có:

2 22 2
LR L

Cmax
L

U R ZU UU
U R

++= =

Hệ quả khi UCmax:                                                                                              

– Giản đồ pha (hình bên)

   Ta có: R, ZL không đổi nên:

    
R

0 0
C C

U Rtan h/s h/s
U Z

ϕ = = = ⇒ ϕ =const constR
0 0

L L

U Rtan h/s h/s
U Z

ϕ = = = ⇒ ϕ =

   Áp dụng định lí hàm sin cho ΔOAB, ta có: 

    C
C

0 0

UOB AB U U.sinOU
sinA sinO sin sinO sin

= ⇔ = ⇔ =
ϕ ϕ    (1)

   Từ (1) ta có: UCmax khi và chỉ khi: sinO = 0 hay RLU U⊥
 

   Vậy khi UCmax thì uRL vuông pha với u. 

Hiệu điện thế giữa hai đầu đoạn mạch trễ pha hơn uRL một góc 900

– Khi RLU U⊥
 

(ΔOAB vuông tại O) ta có:

        

2 2 2 2 2 2
C RL R L

2 2 2
R RL

U U U U U U
1 1 1

U U U

 = + = + +

 = +


  và 
2 2

L C L C
22

LC C L

R Z (Z Z ) Z Z  hay  
Z RZ Z (Z Z )

 = − =
= −

4. Hai giá trị C1 ≠ C2 làm cho hai đầu tụ điện có cùng UC.

– Hai giá trị dung kháng làm điện áp hai đầu tụ điện có cùng giá trị nên:

      

C1 C2 C1 C22 2 2 2
L C1 L C2

2 2 2 2 2 2
L C2 C1 L C1 C2

2 2 2 2 2 2
L C1 C2 L C1 C1 C2

U U   U U .Z .Z
R (Z Z ) R (Z Z )

R (Z Z ) .Z R (Z Z ) .Z

 (R Z ).Z 2Z .Z .Z Z .Z

= ⇒ =
+ − + −

   ⇒ + − = + −   

⇒ + − + 2 2 2 2 2 2
L C2 C1 L C2 C1 C2(R Z ).Z 2Z .Z .Z Z .Z= + − +

2 2 2 2
L C1 C2 C1 C2 L C1 C2(R Z )(Z Z ) 2Z .Z .Z (Z Z )⇒ + − = −

      Do ZC1 ≠ ZC2  ⇒  Chia cả hai vế cho (ZC1 – ZC2) ta có:

      

2 2
L C1 C2 C1 C2    (R Z )(Z Z ) (Z Z )+ + − C1 C2 L C1 C22Z .Z .Z (Z Z )= −

C1 C2 L L
2 2 2 2

C1 C2 L C1 C2 C0 L

Z Z Z 2.Z1 1 22.   
Z .Z R Z Z Z Z R Z

+⇒ = ⇒ + = =
+ +

         (Với ZC0 là giá trị làm UCmax)
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Sự phụ thuộc UC theo C:

            

B. BÀI TẬP VẬN DỤNG

Câu 8. Đặt điện áp (U0 và ω không đổi) vào hai đầu đoạn mạch xoay chiều nối tiếp gồm điện trở 
thuần, cuộn cảm thuần và tụ điện có điện dung điều chỉnh được. Khi dung kháng là 100 Ω thì công 
suất tiêu thụ của đoạn mạch đạt cực đại là 100 W. Khi dung kháng là 200 Ω thì điện áp hiệu dụng 
giữa hai đầu tụ điện là 100 2 V. Giá trị của điện trở thuần là:

A. 100 Ω.	 B. 150 Ω.	 C. 160 Ω.	 D. 120 Ω.

Hướng dẫn giải
+ Công suất tiêu thụ của đoạn mạch:

 

2
2

2 2
L C

U .RP .R
R (Z Z )

= Ι =
+ −

Ta thấy Pmax khi và chỉ khi:

      
2 2

L C L CR (Z Z ) min Z Z 100  + − ⇔ = = Ω 

Công suất tiêu thụ của mạch khi đó:

	  

2
2 UP .R U P.R 100.100 100 V

R
= Ι = ⇒ = = =

+ Khi dung kháng là 200 Ω thì điện áp hiệu dụng giữa hai đầu tụ điện là

	  

C
C C 2 2

L C

U.ZU .Z
R (Z Z )

= Ι =
+ −

Thay số vào ta có:

	

C
C C 2 2 2 2

L C

2 2 2

U.Z 100.200U .Z 100 2
R (Z Z ) R (100 200)

R 100 2.100 R 100 

= Ι = ⇒ =
+ − + −

⇔ + = ⇔ = Ω

Câu 9. Mạch điện xoay chiều RLC ghép nối tiếp trong đó cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L 

không đổi, điện trở thuần R không đổi và tụ điện có điện dung C thay đổi được. Mắc mạch vào 

mạng điện xoay chiều tần số f = 50 Hz. Khi thay đổi C thì ứng với hai giá trị của C = C1 = 
410−

π
 F 
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hay C = C2 = 
410

3

−

π
F  thì mạch tiêu thụ cùng một công suất, nhưng cường độ dòng điện tức thời lệch 

pha nhau một góc 2 .
3
π  Tính giá trị của điện trở R?

Hướng dẫn giải

- Dung kháng trong mạch ứng với hai giá trị của điện dung:

	  

C1 4
1

C2 4
2

1 1Z 100 
10C 100 .

1 1Z 300 
10C 100 .
3

−

−

= = = Ω
ω π

π

= = = Ω
ω π

π
Cảm kháng của cuộn dây:

      
C1 C2

L
Z Z 100 300Z 200 

2 2
+ += = = Ω

Cường độ dòng điện tức thời trong 2 trường hợp lệch pha nhau góc 2
3
π nên:

    2 1 2 1i i i u u i 1 2
2 2 2( ) ( )
3 3 3
π π πϕ − ϕ = ⇒ ϕ − ϕ + ϕ − ϕ = ⇒ ϕ − ϕ =

Lấy tan hai vế ta có:

     

2 1
1 2

2 1

L C2 L C1 L C2 L C1 C1 C2 L C2 L C1

2

2

2 2

tan tan   tan( ) 3 3
1 tan .tan

Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z Z3(1 . 3(1 . )
R R R R R R R

100 300 200 300 200 100 200 1003(1 . ) 3(1 )
R R R R R

1003R 200R 100 . 3 0 R  
3

ϕ − ϕϕ − ϕ = − ⇒ =
+ ϕ ϕ

− − − − − − −⇒ − = + ⇒ = +

− − −⇒ = + ⇒ − = −

⇒ + − = ⇒ = Ω

Câu 10. Một đoạn mạch gồm cuộn cảm có độ tự cảm L và điện trở thuần r mắc nối tiếp với tụ điện 

có điện dung C thay đổi được. Đặt vào hai đầu mạch một hiệu điện thế xoay chiều có giá trị hiệu 

dụng U và tần số f không đổi. Khi điều chỉnh để điện dung của tụ điện có giá trị C = C1 thì điện áp 

hiệu dụng giữa hai đầu tụ điện và hai đầu cuộn cảm có cùng giá trị và bằng U, cường độ dòng điện 

trong mạch khi đó có biểu thức 1i 2 6cos 100 t (A).
4
π = π +  

 Khi điều chỉnh để điện dung của tụ 

điện có giá trị C = C2 thì điện áp hiệu dụng giữa hai bản tụ điện đạt giá trị cực đại. Viết biểu thức 

cường độ dòng điện tức thời trong mạch khi đó.

Hướng dẫn giải

+ Khi C = C1, ta có: điện áp hiệu dụng giữa hai đầu tụ điện và hai đầu cuộn cảm có cùng giá trị và 
bằng U nên:
	  2 2 2 2

d C r L C1 L C1 1U U U U U U U    (1)   r Z Z Z      (2)= = ⇒ + = = ⇒ + = =
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Điện áp toàn mạch khi đó:

            

2 2 2 2 2 2
r1 L1 C1 r1 L1 L1 C1 C1

2 2 2
L1 L1 1 L

    U U (U U ) U U U 2U U U
1U U 2U .U U U U Z 2Z    (3)
2

= + − ⇒ = + − +

⇒ = − + ⇒ = ⇒ =

Thay vào (1), ta có: 2 2 2 2
r1 L1 L1 r1 L1 LU U U 4U U 3U r 3Z    (4)+ = = ⇒ = ⇒ =

Từ (2), (3), (4) ta có:

     1

L C1 L L
1 1 u 1 i

L

Z Z Z 2Z 1tan    (5)
r 6 6 4 123Z 3
− − π π π πϕ = = = − ⇒ ϕ = − ⇒ ϕ = ϕ + ϕ = − + =

+ Khi C = C2 thì điện áp hiệu dụng giữa hai bản tụ điện đạt giá trị cực đại nên

2 2 2 2
L L L

C2 L
L L

r Z ( 3.Z ) ZZ 4Z
Z Z
+ += = =

Tổng trở của mạch khi đó:

 
2 2 2 2

2 L C2 L L L LZ r (Z Z ) ( 3Z ) (Z 4Z ) 2 3.Z= + − = + − =

Độ lệch pha khi ZC = ZC2:

       2

L C2 L L
2 2 i u 2

L

Z Z Z 4Z 5tan 3 ( )
r 3 12 3 123.Z

− − π π π πϕ = = = − ⇒ ϕ = − ⇒ ϕ = ϕ − ϕ = − − =

+ Áp dụng định luật Ôm cho cả hai trường hợp ta có:

       
01 11 1 L

1 1 2 2 2 02
2 2 L

.Z.Z 2 6.2.ZU .Z .Z 2 2 (A)
Z Z 2 3.Z

ΙΙ= Ι = Ι ⇒ Ι = ⇒ Ι = = =

+ Biểu thức cường độ dòng điện khi ZC = ZC2: 

       2
5i 2 2 cos(100 t ) (A)
12

π= π +    

V. MẠCH RLC CÓ f (ω) THAY ĐỔI

A. LÝ THUYẾT TRỌNG TÂM

1. Bài toán f biến thiên để công suất (dòng điện) cực đại.

– Công suất tiêu thụ của mạch:

 

2
2

2 2
L C

U .RP .R
R (Z Z )

= Ι =
+ −

– Để công suất tiêu thụ trong mạch cực đại thì:

2
L C min L C

1 1(Z Z )   Z Z      hay    
LC LC

− ⇒ = ⇒ ω = ω =

– Khi ZL = ZC thì mạch có cộng hưởng nên khi đó:
   + Tổng trở trong mạch có giá trị cực tiểu:

       
2 2

min L CZ Z R (Z Z ) R= = + − =
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   + Cường độ hiệu dụng trong mạch đạt giá trị cực đại
 

max
U
R

Ι = Ι =

   + Công suất trong mạch đạt cực đại:
2

2
max

UP .R
R

= Ι =

   +  Điện áp giữa hai đầu điện trở cực đại và bằng điện áp toàn mạch:

  UL = UC 2 2
R L C RU U (U U ) U⇒ = + − =

   + Điện áp giữa hai đầu đoạn mạch cùng pha với cường độ dòng điện trong mạch 

     
L CZ Ztan 0 0

R
−ϕ = = ⇒ ϕ =

2. Hai giá trị f1 ≠ f2 (ω1 ≠ ω2) làm cho mạch có cùng công suất.
+ Hai giá trị tần số làm cho mạch có cùng công suất nên:

    

2 2
2 2 2 2

1 2 1 2 1 2 2 2 2 2
L1 C1 L2 C2

L1 C1 L2 C22 2
L1 C1 L2 C1

L1 C1 L2 C2

L1 L2 C1 C2 1 2

U UP P   .R .R  
R (Z Z ) R (Z Z )

Z Z Z Z    (L)
(Z Z ) (Z Z )

Z Z (Z Z )

Z Z Z Z L(

= ⇔ Ι = Ι ⇔ Ι = Ι ⇒ =
+ − + −

− = −
⇒ − = − ⇒  − = − −

⇒ + = + ⇒ ω + ω 1 2

1 2

1 1 1 1) ( )
C C

ω + ω
= + =

ω ω 1 2

2
1 2 0

1  
LC

ω ω

⇒ ω ω = ω =

+ Công thức trên cũng có thể áp dụng cho bài toán có hai giá trị ω (hoặc f) để mạch có cùng I, Z, 
cosφ, UR.
+ Một số hệ quả từ bài toán trên:
  - Cảm kháng và dung kháng trong 2 trường hợp:

  
L1 C22 2

L1 C1 L2 C2 L C
L2 C1

Z Z
(Z Z ) (Z Z )     hay    Z Z h/s

Z Z
=

− = − − = ⇒
=

L1 C22 2
L1 C1 L2 C2 L C

L2 C1

Z Z
(Z Z ) (Z Z )     hay    Z Z h/s

Z Z
=

− = − − = ⇒
=

const

  - Hệ số công suất trong 2 trường hợp:

   

2
1 2 2

1 2

2 1

1 Lcos cos    ( k.R )
C

1 k.

ϕ = ϕ = =
 ω ω+ − ω ω 

  - Cường độ dòng điện trong 2 trường hợp:

     Giả sử cường độ dòng điện trong hai trường hợp là:
max

1 2 n
ΙΙ = Ι =

Khi đó: điện trở của mạch được xác định bởi công thức:

      1 2 1 2

2 2
1 2

R L.
n 1 . .C. n 1

ω − ω ω − ω
= =

− ω ω −
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3. Bài toán f biến thiên để URmax

Điện áp giữa hai đầu điện trở:

R 2 2
2 2L C

U UU .R .R .R
1R (Z Z ) R ( L )
C

= Ι = =
+ − + ω −

ω

Ta thấy: URmax khi và chỉ khi: 2 2

min

1R ( L )
C

 + ω − ω 

         
21 1 1L

C LC LC
⇔ ω = ⇔ ω = ⇔ ω =

ω

Khi đó: R max 2

UU .R U
R

= = . Đây cũng là một bài toán về cộng hưởng điện

4. Bài toán f biến thiên để ULmax

– Điều kiện của tần số để điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn cảm đạt cực đại.

  
L 2 2

2
2LC R C

ω =
−

    Khi đó:

  Lmax 2 2

2U.L UU
t.(2 t)R. 4LC R C

= =
−−

   với: 
2R Ct

2L
=                      

+ Một số hệ quả của bài toán f biến thiên để ULmax:                               

        

2
C L C

C L C
RC

2 2 2
L C

2
L L
2
R C

) R 2Z (Z Z )

Z Z Z 1 1) .( ) tan . tan
R R 2 2

) Z Z Z
Z) 
Z

+ = −

− −+ = − ⇒ ϕ ϕ = −

+ = +

ω+ =
ω

5. Bài toán f biến thiên để UCmax

– Điều kiện của tần số để điện áp hiệu dụng giữa hai đầu tụ điện đạt cực đại.

  

2

c 2

1 R
LC 2L

ω = −
                                                                                   

    Khi đó:

  Cmax 2 2

2U.L UU
t.(2 t)R. 4LC R C

= =
−−

   với:   
2R Ct

2L
=                            

– Hệ quả của bài toán trên:
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– Kết hợp với hệ quả thứ 4 của bài toán f biến thiên để ULmax, ta có:

   C R Lω < ω < ω

B. BÀI TẬP VẬN DỤNG

Câu 11. Đặt điện áp xoay chiều u = U0cos(ωt) (U0 không đổi, ω thay đổi được) vào hai đầu đoạn 
mạch có R, L, C mắc nối tiếp. Khi ω = ω1 thì cảm kháng và dung kháng của đoạn mạch lần lượt là 
Z1L và Z1C. Khi ω = ω2 thì trong đoạn mạch xảy ra hiện tượng cộng hưởng. Hệ thức đúng là

	A. 1L
1 2

1C

Z
Z

ω = ω 	 B. 1L
1 2

1C

Z
Z

ω = ω  	 C. 1C
1 2

1L

Z
Z

ω = ω 		  D. 1C
1 2

1L

Z
Z

ω = ω

Hướng dẫn giải

Khi ω = ω1, cảm kháng và dung kháng của mạch là:

	  

L1 1
2L1 1
1

C1 C1
1

1

 Z L
Z L .LC (1)1 1Z  Z

C C

= ω
ω⇒ = = ω

=
ω ω

Khi ω = ω2 thì trong đoạn mạch xảy ra hiện tượng cộng hưởng nên:

	  L2 C2 2 2
2 2

1 1Z Z L LC   (2)
C

= ⇔ ω = ⇒ =
ω ω

Thay (1) vào (2) ta được:
	

2L1 1 L1 L1
1 1 22

C1 2 2 C1 C1

Z Z Z1.    hay  
Z Z Z

ω= ω ⇒ = ω = ω
ω ω

→ Chọn B.

Câu 12. Cho mạch điện gồm R, L, C mắc nối tiếp. Cho L = 1 H, C = 60 μF và R = 50 Ω. Đặt vào 
hai đầu mạch điện một hiệu điện thế xoay chiều u 130cos 2 ft V),

6
( ) (π= π +  trong đó tần số f thay 

đổi được. Khi f = fo thì hiệu điện thế hiệu dụng giữa hai đầu R đạt giá trị cực đại. Khi đó, hiệu điện 
thế giữa hai bản tụ lệch pha so với hiệu điện thế u một góc 

A. 900 	 B. 600 	 C. 1200	 D. 1500

Hướng dẫn giải

Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu điện trở:

      
R

2 2

U.RU .R
1R ( L )
C

= Ι =
+ ω −

ω

Ta thấy, UR đạt cực đại khi và chỉ khi 2 21R ( L )
C

 + ω − ω 
đạt cực tiểu, khi đó:  

1L
C

ω =
ω
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Độ lệch pha của điện áp và dòng điện trong mạch:

        
L CZ Ztan 0 0

R
−ϕ = = ⇒ ϕ =

Độ lệch pha của hiệu điện thế giữa hai bản tụ so với hiệu điện thế u:
        C Cu u u i i u C∆ϕ = ϕ − ϕ = ϕ − ϕ + ϕ − ϕ = ϕ − ϕ  

Thay C 2
πϕ = −  và φ = 0

        C 0
2 2
π π∆ϕ = ϕ − ϕ = − − = −

Hiệu điện thế giữa hai bản tụ lệch pha so với hiệu điện thế u một góc 900

 → Chọn A.

Câu 13. Lần lượt đặt các điện áp xoay chiều: u1 = 1U 2 cos(100 t );π + ϕ  u2 = 2U 2 cos(120 t )π + ϕ  
và u3 = 3U 2 cos(110 t )π + ϕ  vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần R, cuộn cảm thuần có độ 
tự cảm L và tụ điện có điện dung C mắc nối tiếp thì cường độ dòng điện trong đoạn mạch có biểu 
thức tương ứng là:

 i1 = 2 cos(100 t);Ι π  i2 = 22 cos(120 t )
3
πΙ π +  và i3 = 22 cos(110 t ).

3
π′Ι π −

So sánh I và I’, ta có:

		 A. I = I’.	 B. I = I ' 2 	 C. I < I’.		  D. I > I’.

Hướng dẫn giải

Ta thấy, tại hai giá trị tần số góc: ω1 = 100π rad/s và ω = 120π rad/s thì:
	        1 2Ι = Ι = Ι
Mà ta lại có: 

	        

1 2

3 1 2

    . 100 .120 110  (rad/s)

.

ω ω = π π ≈ π

⇒ ω ≈ ω ω

Vậy ứng với giá trị tần số góc là ω3, cường độ dòng điện trong mạch có giá trị cực đại:

               3 max    ′ ′Ι = Ι = Ι ⇒ Ι > Ι

→ Chọn C.

Câu 14. Đặt điện áp u = U0cos(ωt) (V) (U0 không đổi, ω thay đổi được) vào hai đầu đoạn mạch 
gồm điện trở thuần R, cuộn cảm thuần có độ tự cảm 4

5π
H và tụ điện mắc nối tiếp. Khi ω = ω0 thì 

cường độ dòng điện hiệu dụng qua đoạn mạch đạt giá trị cực đại Im. Khi ω = ω1 hoặc ω = ω2 thì 
cường độ dòng điện cực đại qua đoạn mạch bằng nhau và bằng Im. Biết ω1 – ω2 = 200π rad/s. Giá 
trị của R bằng

	A. 150 Ω.	 B. 200 Ω.	 C. 160 Ω.	 D. 50 Ω.

Hướng dẫn giải

Cường độ dòng điện hiệu dụng trong hai trường hợp: m
1 2 n 2

2
ΙΙ = Ι = ⇒ =

Áp dụng hệ quả của bài toán hai giá trị của tần số làm mạch có cùng cường độ dòng điện hiệu dụng.
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Nếu: max
1 2 n

ΙΙ = Ι = thì điện trở R của mạch:  1 2

2 2

2004R L. . 160 
5n 1 ( 2) 1

ω − ω π
= = = Ω

π− −
→ Chọn C.

Câu 15. Một đoạn mạch AB gồm hai đoạn mạch AM và BM mắc nối tiếp. Đoạn mạch AM gồm 
điện trở thuần R1 mắc nối tiếp với tụ điện có điện dung C, đoạn mạch MB gồm điện trở thuần R2 
mắc nối tiếp với cuộn cảm thuần có độ tự cảm L. Đặt điện áp xoay chiều u = U0cos(ωt) (U0 và ω 
không đổi) vào hai đầu đoạn mạch AB thì công suất tiêu thụ của đoạn mạch AB là 85 W. Khi đó 

2 1
LC

ω =  và độ lệch pha giữa uAM và uMB là 900. Nếu đặt điện áp trên vào hai đầu đoạn mạch MB 

thì đoạn mạch này tiêu thụ công suất bằng:

A. 85 W	 B. 135 W.	 C. 110 W. 		  D. 170 W.

Hướng dẫn giải

Theo đề bài ta có:  2
L C

1 1L Z Z
LC C

ω = ⇒ ω = ⇒ =
ω

Độ lệch pha giữa uAM và uMB là 900
 nên:

	  

MB AMu u MB AM MB AM

2CL
1 2 L C L

1 2

      tan . tan 1
2 2

ZZ . 1 R .R Z .Z Z    (1)
R R

π πϕ − ϕ = ⇒ ϕ − ϕ = ⇒ ϕ ϕ = −

−⇒ = − ⇒ = =

Công suất tiêu thụ trên mạch khi đó:

	       

2 2 2
2 1 2

1 2 2 2
1 2 L C 1 2 1 2

U .(R R ) U UP .(R R ) P    (2)
(R R ) (Z Z ) R R R R

+= Ι + = = ⇒ =
+ + − + +

Nếu đặt điện áp trên vào hai đầu đoạn mạch MB thì công suất tiêu thụ trên mạch là:

	      

2
2 2

MB 2 2 2
2 L

U .RP .R
R Z

′= Ι =
+

Thay (1) và (2) vào ta có:   
2 2

2
MB 2

2 1 2 1 2

U .R UP P 85 W
R R R R R

= = = =
+ +

 

→ Chọn A.


